Quel niveau de confiance 

peut-on accorder aux Sites Web pour le 

calcul des pertes en charges ?

Ci-dessous le tableau récapitule les résultats de calcul de pertes de charges dans des tuyauteries droites, faits sur différents sites
On fait l’expérience pour 3 cas différents : 

· Débit 10 m3/h sur 1 mètre de tuyau de 50
· Débit 7 m3/h sur 1 mètre de tuyau de 50
· Débit 10 m3/h sur 1 mètre de tuyau de 63
Les résultats sont exprimés en MCE et sont reportés sur fond saumon
Ils apparaissent en orange lorsque on constate un écart important par rapport aux autres sites 
Ils apparaissent en rouge lorsque on constate un écart trop important par rapport aux autres sites 
	
	Paramètres principaux


	Conditions particulières


	Commentaires



	
	D = 50 mm

10 m3/h
	D = 50 mm

7 m3/h
	D = 63 mm

10 m3/h
	Diamètres

Intèrieurs (1)
	Rugosité
	T°C
	

	http://herve.silve.pagesperso-orange.fr/classeurpertesdecharge.htm  (télécharger le Zip en bas de la page)

	

	
	0,110
	0,058
	0,035
	DI = 41 / 52
	PER
	10
	

	
	0,100
	0,053
	0,032
	DI = 41 / 52
	PER
	28
	

	
	0,087
	0,046
	0,027
	DI = 43 / 55
	PER
	10
	

	
	0,080
	0,042
	0,024
	DI = 43 / 55
	PER
	28
	

	http://www.pipeflowcalculations.com/pressuredrop/  (cliquer sur le bouton en bas de la page pour démarrer le calculateur)
	

	
	0,108
	0,058
	0,035
	DI = 41 / 52
	0,01 mm
	10 (v=1.306 mm2/s)
	· Pas moyen de calculer directement en fonction de la température, mais on peut donner la viscosité (Kinematic Viscosity) qui est directement en relation
· Rugosité = 0,01 mm correspond à un PVC moyennement usé

	
	0,097
	0,052
	0,032
	DI = 41 / 52
	0,01 mm
	28 (v=0.850 mm2/s)
	

	
	0,086
	0,046
	0,027
	DI = 43 / 55
	0,01 mm
	10 (v=1.306 mm2/s)
	

	
	0,078
	0,042
	0,024
	DI = 43 / 55
	0,01 mm
	28 (v=0.850 mm2/s)
	

	http://www.pressure-drop.com/Online-Calculator/index.html
	

	
	0,111
	0,058
	0,035
	DI = 41 / 52
	0,01 mm
	10 (v=1.306 mm2/s)
	· Pas moyen de calculer directement en fonction de la température, mais on peut donner la viscosité (Kinematic Viscosity) qui est directement en relation

· Rugosité = 0,01 mm correspond à un PVC moyennement usé

	
	0,103
	0,054
	0,032
	DI = 41 / 52
	0,01 mm
	28 (v=0.850 mm2/s)
	

	
	0,088
	0,046
	0,027
	DI = 43 / 55
	0,01 mm
	10 (v=1.306 mm2/s)
	

	
	0,082
	0,043
	0,025
	DI = 43 / 55
	0,01 mm
	28 (v=0.850 mm2/s)
	

	http://energies-nouvelles-entreprises.pagesperso-orange.fr/ch12-80.htm

	
	0,100
	0,057
	0,039
	DI = 40.8 / 51.4
	0,01 mm
	10
	· Le tableau ne donne pas de résultats pour 7 ou 10 m3/h, on prend les résultats pour 7,5 et 10,5 et on applique une règle de 3 avec le carré des débits …

· Donné seulement pour diamètres intérieurs 40,8 et 51,4, on peut considérer proches de  41 / 52
· Rugosité = 0,01 mm correspond à un PVC moyennement usé


	http://www.google.fr/url?sa=t&source=web&cd=5&sqi=2&ved=0CDwQFjAE&url=http%3A%2F%2Fwww.alphacan-canalisations.com%2Fpub%2Fphp%2Ftelechargement.php%3Faction%3Dtelecharger%26nom_fichier%3DChapitre_BRIO104a105.pdf%26chemin%3D..%2Ffr%2Fcommun%2Falphaguide%2F&rct=j&q=pertes%20charges%20tuyaux%20pvc&ei=sJk9TebxMJGSOtrT2PMB&usg=AFQjCNEAr9OM1o9gw9rzFVs5fcRYArgO3Q&sig2=Dn5qqG8s5-cET9i-ThKXdg&cad=rja

	
	0,100
	0,055
	0,032
	DI = 41 / 52
	PVC/PER
	10
	

	
	0,080
	0,047
	0,025
	DI = 43 / 55
	PVC/PER
	10
	

	http://www.aquoa.net/IMG/pdf/doc-23.pdf

	
	0,140
	0,085
	0,035
	DI = ? / ?
	PVC
	?
	· Les conditions particulières (température, diamètres intérieurs) ne sont pas précisées : cela peut peut-être expliquer un écart important sur les pertes de charges rendues pour tuyaux de 50 (les résultats rendus par l’abaque correspondrait à un diamètre intérieur de 39 mm !!!) 



	http://piscine.loisirs.free.fr/Filtration.htm
(site sur lequel est basé le dossier du forum eau plaisir)

	
	0,400
	0,196
	0,100
	DI = 41,8 / 55  
	PVC
	?
	· Les courbes donnent des résultats exprimés en Bar pour 10 mètres du tuyauteries. Or, cela revient à exprimer le résultat en MCE pour 1 mètre de tuyau



(1)  Les diamètres intérieurs sont précisés comme suit : DI = XX / YY ou XX représente le diamètre intérieur pour une tuyauterie de 50 et YY pour une tuyauterie de 63
Conclusions :

· L’exactitude des diamètres intérieurs joue un grand rôle sur les calculs de pertes de charges. Entre 41 ou 43 mm, on trouve 20 à 30 % d’écart. Une précision au millimètre s’impose donc si on veut un calcul suffisamment approchant.
· La température joue aussi sur les pertes de charges, car elle modifie la viscosité de l’eau. Beaucoup d’abaques ne donnent des résultats que pour 10°C. Les résultats ci-dessus montrent qu’il suffit d’appliquer un coefficient de 91% pour passer d’une perte de charge à 10°C  vers une perte de charges pour 28°C (autrement dit si une abaque donne 0,100 mce pour 10°C, ça revient à dire 0,091 mce pour 28°C)

· Analyse des écarts trouvés d’un site à l’autre : 

· En règle générale une bonne cohérence d’un site à l’autre. Les résultats marqués en noir ne montrent que des écarts très faibles pour des paramètres et conditions particulières identiques. Tous ces résultats dénotent donc un haut niveau de confiance
· L’abaque donnée par le site Aquoa semble être plus particulièrement à l’écart pour les tuyaux de 50 (+ 40 % par rapport à la moyenne des autres sites). On ne sait pas très bien dans quelles conditions a été dessinée cette abaque. On n’accordera donc qu’une confiance très limitée à cette abaque.

· Les courbes données par le site Piscine-loisirs montrent par contre des résultats complètement farfelus en comparaison de tous les autres. L’écart est à 400 % !!! ( Il ne s’agit donc plus de trouver des conditions particulières qui auraient pu expliquer un résultat différent. Ici on est dans le cas d’une erreur manifeste. Ce site n’est donc pas digne de confiance pour ce qui est du calcul des pertes de charges !
NB : Je m’empresse de rajouter que je trouve le site Piscine-loisirs (et par là même le dossier eauplaisir) très bien fait pour tout le reste (explications sur la théorie du calcul des filtrations et des pertes de charges très didactiques). Le seul point que je remet en question ce sont les 2 courbes bleu et rouge qui sont supposées donner les pertes de charges pour des tuyaux de 50 et de 63 …
